

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 128 (5943)

ЧЕТВЕРГ, 25 октября 1984 г.

Цена 2 коп.

КОНТРОЛЬНЫЙ

Трудящиеся Советского Союза! Всемерно повышайте организованность и дисциплину! Добивайтесь безусловного выполнения планов поставок продукции!

(Из Призывов ЦК КПСС к 67-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Крепить партийную и государственную дисциплину

Коммунистическая партия и Советское государство постоянно нацеливают партийные, государственные и общественные организации, трудовые коллективы на воспитание у коммунистов, всех трудящихся высокой ответственности, сознательности, организованности.

Дисциплина в партии основана на марксистско-ленинском мировоззрении, глубоком осознании ее необходимости. Она формируется в процессе обсуждения вопросов партийной политики и практики, свободного обмена мнениями, критики и самокритики в школах партийного политпросвещения, на партийных собраниях, а также практических действий по претворению в жизнь решений партии, ее программных и уставных положений.

Партийная дисциплина предполагает активную роль коммунистов в жизни и деятельности партийной организации, их инициативу, принципиальность и смелость в принятии и реализации решений. Так поступают коммунисты парторганизаций Хайбуллинской ГРП, Таналякского совхоза, колхоза «Красный доброволец», которые усердно занимаются над выполнением намеченных рубежей.

В центре внимания Коммунистической партии и Советского правительства постоянно находятся организация народного хозяйства и укрепление социалистической дисциплины во всех ее формах. Еще в первые годы Советской власти Владимир Ильич выдвинул требование сосредоточить все внимание на вопросах трудовой дисциплины, которая «есть гвоздь» всего хозяйственного строительства». Он считал нетерпимыми какие бы то ни было нарушения дисциплины как со стороны рабочего, так и со стороны хозяйственного руководителя.

Укрепление дисциплины не единовременная кампания, а повседневная, целенаправленная работа. Ее результаты во многом зависят от дальнейшего совершенствования организации производства, улучшения условий труда и быта людей, усиления воспитательной работы с ними, умения создать в каждом трудовом коллективе атмосферу дружной, творческой работы, взаимной выскательности, непримиримости к недостаткам.

Велика роль первичной партийной организации в укреплении партийной и государственной дисциплины, воспитании у каждого труженика исполнительности, бережливости, хозяйского отношения к делу. Многие значит в этом отношении личный пример коммуниста. Например, есть чему научиться у кавалера двух орденов Ленина, ордена Трудового Красного Знамени коммуниста Егора Потаповича Андрейчева — механизатора Акьярского совхоза. Неутомимый труженик, постоянно во главе социалистического соревнования, интересы общественности для него превыше всего. Партийные организации призваны постоянно заботиться о повышении авангардной роли членов и кандидатов в члены партии, строгом соблюдении ими уставных требований и ленинских норм партийной жизни, добросовестном выполнении партийных поручений. Партия требует строго спрашивать с тех, кто своими поступками порочит высокое звание коммуниста, нарушает партийную и государственную дисциплину.

В борьбе за укрепление порядка и организованности следует полнее использовать инициативу и опыт хозяйственных бригад. Сами трудящиеся могут многое сделать по дальнейшему укреплению трудовой, плановой и технологической дисциплины. Достижение этих целей самым тесным образом связано с дальнейшим развертыванием социалистического соревнования, на что и нацеливают Призывы Центрального Комитета КПСС к 67-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Маканцы выполнили годовой план

Работники молочно-товарных ферм Маканского совхоза, соревнуясь за достойную встречу 67-летия Великой Октябрьской социалистической революции, 40-летия Великой Победы, досрочно выполнили годов ой план по продаже молока государству. По состоянию на 16 октября его продано 14478 центнеров или 103,4 процента к плану. Государство получило от маканцев на 4175 центнеров (или на 40 процентов) молока больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Этому способствовала большая работа по восстановлению и увеличению поголовья коров. Сейчас их на четырех совхозных фермах 782 головы, или на 192 коровы больше, чем было в прошлом году. Производство молока увеличилось на 40 процентов, несколько повысилась и продуктивность коров. За девять месяцев от каждой коровы надоено на 98 килограммов моло-

ка больше, чем в прошлом году.

Лучших результатов добился коллектив в Мамбетовской молочно-товарной ферме, где бригадиром Р. Ш. Хасанов. За девять месяцев здесь от каждой из 305 коров надоено по 2016 килограммов молока. Надой от каждой коровы увеличился по сравнению с прошлым годом на 148 килограммов. Передовые доярки этой фермы Х. Каипова и Т. Мамбетова уже близки к выполнению своих годовых социалистических обязательств, надояв более 2400 килограммов молока от каждой коровы.

На Маканской ферме хороших надоев добиваются доярки Г. Шур и Р. Аухатова.

До конца года маканцы продадут государству не менее двух тысяч центнеров молока сверх годового плана.

Т. АХТЯМОВ,
главный зоотехник совхоза.



7000 центнеров сена сконцентрировано на кормовом дворе Гаделевского отделения Таналякского совхоза, и все это заскородовал Нагим Рашитович Абдуллин, который вот уже 15 лет трудится механизатором.

— Отличный работник, всегда доведет начатую работу до конца, не откажет в помощи своим товарищам, — так отзываются о Нагине Рашитовиче односельчане.

НА СНИМКЕ: Н. Р. Абдуллин,
Фото В. УСМАНОВА.

ПОМОЖЕМ РОДНОМУ КОЛХОЗУ

каждую неделю бывали на ферме, помогали дояркам, телятницам. А во время летних каникул, когда началась уборка урожая, хорошо поработали на колхозном зернотoku учащиеся Зинира Рямова, Рауф Баймурали, Хамис Баймурали, Зия Ниг-

матуллин, Айтуган Байгузин и другие. Мы также помогли колхозу убрать картофель.

Нам хорошо известно, что этот год пришелся трудным для труженников села. И потому, летнюю трудовую четверть мы можем продолжать и после занятий в шко-

лах, чтобы принести родному колхозу большую помощь. И мы решили шестнадцатого сентября в одном ряду со старшими, чтобы провести зимовку скота на должном уровне.

Д. ДАВЛЕТБАЕВА,
ученица.

Снижение продуктивности коров в осенние месяцы приводит к преждевременному выпуску коров, и наиверстать упущенное нелегко.

Одним из главных условий успешной работы является полноценное кормление животных. Правильно поступили там, где своевременно ввели зимние рационы кормления коров, взяли расход кормов под строгий контроль, пустили в работу кормоцеха. Там и добиваются увеличения молока по сравнению с прош-

лым годом.

Так, в колхозах «Красный доброволец», «Красное знамя», «Сакмар» и Таналякском совхозе в октябре наддают молоко значительно больше, чем в тот же период прошлого года. Однако очень низки надой, и и же, чем в прошлом году в колхозах имени Калинина, имени Фрунзе, Маканском и Степном совхозах.

Необходимо на всех фермах организовать приготовление кормов к скормливанню.

ПОДДЕРЖИВАЯ обращение учащихся Абишевской средней школы имени Героя Советского Союза К. Ахметшина, мы, учащиеся Байгускарской восьмилетней школы, решили активно участвовать в проведении зимовки общественного скота 1984—85 годов. В прошедший учебный год мальчики и девочки нашей школы

Надой молока

(на 24 октября)

Первая графа—хозяйства, вторая—надоено с начала месяца, третья—, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в кг от каждой коровы).

Колхозы:	Совхозы:
Сакмар 119 +34	Акьярский 113 +10
Кр. доброволец 106 +16	Таналякский 111 +30
Красное знамя 105 +48	Матраевский 105 +7
Им. Ленина 87 +24	Маканский 82 -17
Им. Фрунзе 81 -22	Хайбуллинский 78 +3
Им. Калинина 79	Степной 76 -4
Новый путь 78	По району: 97 +14
Им. Салавата 75	

НАВСТРЕЧУ ОКТЯБРЮ Близки к цели

Близки к выполнению годовых социалистических обязательств животноводы Комсомольской молочно-товарной фермы Хайбуллинского совхоза. За девять месяцев надоено по 2380 килограммов молока от каждой коровы при сообразительстве 2400.

В личном первенстве лидируют операторы машинного доения Нурсия Хусанова, Надежда Горючкина, Гильшинур Аслаева, которые уверены, что справятся со своими обязательствами досрочно.

Ю. АСЛАЕВ,
секретарь парткома.

Профсоюзная жизнь: отчеты и выборы Оживить работу профкома

По деловому прошла конференция в колхозе «Красный доброволец». Выступая с отчетным докладом, заместитель председателя профкома М. Бидалова отметила, что на заботу партии и правительства о росте благосостояния народа труженники колхоза отвечают новым размахом социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение планов четвертого года пятилетки по производству и продаже государству животноводческой продукции.

Так, за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота в зимний период коллектив награжден Почетной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, а за повышение продуктивности роста поголовья скота за лето - пастбищный период он стал победителем среди хозяйств района и ему присуждено переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ и занесен на Доску почета районной газеты «Знамя труда». Эти успехи обеспечены самоотверженным и добросовестным трудом полеводов и животноводов колхоза.

Большую лепту вносят в выполнение заданий четвертого года пятилетки передовики производства механизаторы Р. Алибаев, Ш. Бидалов, Н. Медведев, С. Султангузин, водители М. Бидалов, А. Муравьев, операторы машинного доения, кандидаты в члены КПСС Ф. Султанова, Д. Назарова, коммунист А. Абубакирова, депутат Федоровского сельсовета М. Бидалова, скотники дойного

гурта А. Абубакиров, С. Бидалов, свиновод А. Милыева, Н. Кривошеина, телятница В. Щербакана и другие.

За 9 месяцев этого года план по продаже молока выполнен на 110 процентов, мяса — на 116 процентов. Надой от каждой коровы составил 2311 килограммов или по сравнению с тем же периодом прошлого года на 214 кг больше.

Однако и докладчик, и выступавшие на прениях отметили, что для достижения более высоких показателей как в полеводстве, так и в животноводстве имеются немалые резервы. Много было высказано критических замечаний, разговор шел о том, что мешает работать еще производительно, с большей отдачей сил. Главный резерв, как было сказано, в улучшении дисциплины и организации труда.

Как известно, животноводы колхоза выступили инициаторами по развертыванию социалистического соревнования за организацию проведения зимовки скота, увеличение производства и продажи животноводческих продуктов в зимний период 1984—1985 годов. Однако с первых дней зимовки коллектив стал сдавать свои позиции, резко снизился надой молока, затянулся ремонт животноводческих помещений из-за недостатков стройматериалов.

Начали дробление и смешивание соломы с сеном, но не запаренная солома поедается плохо, переваримость и усвояемость питательных веществ низкие. До постановки коров на зиму в их рацион было 20 килограммов сенола, сегодня сено дается по 10 килограммов в смешанном виде с соломой.

В снижении молока виноваты и отдельные скот-

ники, как Ф. Бидалов, К. Бидалов, ибо они пьянствуют во время рабочего дня. Случались факты пьянства и среди доярок, в результате чего допускались прогулы, опоздания на работу. Во время уборки урожая механизаторы первой бригады организовали пьянку прямо на борозде и задавили своего товарища.

За нарушение трудовой дисциплины, пьянство, правлением колхоза в этом году наказаны 60 человек, рассматривались в товарищеском суде — 8, попали в медвытрезвитель 10 человек. Выступавшие с большой озабоченностью говорили, что именно на почве пьянки совершаются прогулы, которые приносят большой вред колхозному производству. Отдельные нарушители частично остаются безнаказанными.

Профсоюзный комитет слабо занимался воспитательной работой, собрания проводились от случая к случаю. Самое главное — на них не обсуждались глупые вопросы дня, нарушители трудовой дисциплины и общественного порядка.

Бездействовали также созданные различные комиссии, поэтому многие вопросы, касающиеся быта, отдыха и культурной жизни труженников колхоза, оставались черешенными. Не всегда проявлялась со стороны профсоюзной организации и должная забота о людях. А она в ее работе должна быть одной из главных.

Состоявшийся самокритичный разговор был вызван общим положением дел в колхозе, задачами работы с людьми, требованиями усиления их воспитания. Нельзя успокаиваться достигнутыми отдельными успехами. Новый состав профкома (председателем избран Э. Губайдуллин) должен сделать определенные выводы из работы конференции и в корне улучшить всю деятельность профсоюзной организации колхоза.

Ф. ДАВЛЕТОВ.

Навстречу районной профсоюзной конференции

Делегат от сарыкульцев

Нина Михайловна Козлова после окончания восьми классов Уфимской средней школы два года работала в Алибаевском сельском клубе, а затем три года почтальоном.

Но работать в животноводстве стало ее призванием. 9 лет Нина Михайловна работала сарыкульцевкой на Сарыкульской молочно-товарной ферме ордена Ленина Матраевского совхоза. Полюбила она эту профессию. Трудилась честно и добросовестно, добивалась полной сохранности закрепленных за ней телят и высоких среднесуточных привесов.

Ежегодно Нина Михайловна за высокопроизводительный труд поощрялась Почетными грамотами и премиями. Она активное участие принимает в общественной работе.

Является членом профсоюзного комитета отделения. Избиралась депутатом районного Совета народных депутатов. Сейчас, как депутат Уфимского сельского Совета народных депутатов, добивается выполнения указов, данных ей избирателями.

С ноября прошлого года Нина Михайловна перешла работать оператором машинного доения коров на этой же ферме. Быстро освоила и эту профессию. В трудных засушливых условиях, при недостатке кормов она добивается высоких показателей по надоям молока и в первый год своей работы идет на уровне передовых доярок фермы.

На сегодня от каждой из 25 закрепленных коров она с на-

чала года надоила по 2170 килограммов молока и годовое обязательство, безусловно, выполнит.

Целевой предостоят зимовка скота — не хватает кормов. Но Нина Михайловна взяла самое высокое обязательство по ферме — надой за зимовку не менее 1800 килограммов молока от каждой коровы. И она это выполнит.

Хорошо трудится Нина Михайловна и в животноводстве, и на общественной работе. А ведь много у нее хлопот в домашнем хозяйстве. Трех детей она воспитывает с мужем — трактористом Виктором Ивановичем. Старший сын уже учится на четвертом курсе сельскохозяйственного техникума, двое — в Уфимской средней школе.

На отчетно-выборной профсоюзной конференции совхоза Нина Михайловна Козлова единодушно избрана делегатом на районную профсоюзную конференцию профсоюза работников сельского хозяйства.

П. КУЗНЕЦОВ.

Добрым словом отзываются о кузнеце К. Гумерове и молотобойце А. Абрашине в ремонтно-механическом цехе Бурлаевского рудоуправления. С высоким профессиональным мастерством выполняют они любую работу. Передовые производственники заслуженно носят звание ударника коммунистического труда. Они ежемесячно выполняют нормы выработки на 140—145 процентов.

НА СНИМКЕ: (слева направо) А. Абрашин и К. Гумеров.

Фото В. УСМАНОВА.



Комсомольская жизнь Хуже некуда

На отчетно-выборном комсомольском собрании Бузавальского отделения Акъярского совхоза секретарь цеховой комсомольской организации В. Тулябаева не могла говорить ничего хорошего о делах комсомольцев. Не руководил отделенческой комсомольской организацией и не оказывал ей помощи и секретарь комитета ВЛКСМ совхоза А. Валайкин.

Хотя в селе имеется прекрасный новый Дом культуры, слабо привлекалась в художественную самодеятельность молодежь, мало готовились и выступали с концертами. Редко

собирались членские комсомольские взносы, не были организованы молодежные комсомольские субботники и воскресники.

На собрании выступали с предложениями и советами об оживлении комсомольской работы в отделении секретарь партийной организации отделения В. Куяшбаева и управляющий отделением Р. Сахнуллин.

Собрание избрало секретарем комсомольской организации и М. Аблаеву и обязало улучшить работу среди молодежи.

Б. ТУМАНШИН, селькор.

На ВДНХ СССР

ТРАНСПОРТ — АГРИПРОМУ

Грузы сельскохозяйственного назначения, в том числе продукция полей и ферм, — это пятая часть всех железнодорожных перевозок страны. За сутки в среднем разгружается по пять тысяч вагонов для села. Большие объемы перевозок выполняют автомобильный и водный транспорт.

Об опыте совершенствования транспортного обеспечения агропромышленного комплекса рассказывает тематическая выставка на ВДНХ СССР в отраслевом павильоне. Первые же группы специалистов, побывавшие здесь, отметили в своих отзывах полезность для практики их работы раскрытого на выставке опыта. Об этом сообщают, в частности,

члены бригады рефрижераторной секции, приписанной к станции Чулымская Западно-Сибирской железной дороги. В экспозиции показаны методы работы подобных бригад, обслуживающих секции, выпускаемые производственным объединением «Брянский машиностроительный завод имени В. И. Ленина».

На многих магистралях страны будет принята и технология дальних перевозок скоропортящихся грузов на основе бригадной организации труда, разработанная в Уссурийске. Эти маршрутные поезда пересекают всю страну. Дальневосточная рыба отправляется в сотни адресов. Для улучшения рефрижераторных перевозок в МПС начала действовать АСУ «Рефрижератор».

Прогрессивную технологию переработки грузов с помощью передвижных механизиро-

ванных колонн внедрили на Краснодарской дистанции Северо-Кавказской дороги. Дистанция обслуживает 26 сельских районов края. В составе колонны — средства погрузки, подъемные механизмы, автобусы для перевозки рабочих. Все это позволило ускорить доставку сельскохозяйственных грузов. Интересно и другое новшество — «Районный транспортный цех», созданный в Шебекинском районе Белгородской области. Это межколхозное кооперативное объединение, действующее на полном хозрасчете, полностью освободило колхозы района от выгрузки и перевозок прибывающих в их адрес грузов. Содружество железнодорожниками помогло добиться эффективной работы транспорта цеха. Прибыль, получаемая цехом, вносит дополнительный

вклад в социальное развитие колхозов района.

Специалисты автомобильных перевозок могут изучить на выставке новые методы централизованного использования машин на доставке продовольствия, ознакомиться с новинками техники, например, 14-тонным полуприцепом для доставки сыпучей массы, предложенным новаторами Челябинска.

Большой вклад в сельскохозяйственное и в перевозки вносят речники и моряки. Флот пополняется судами новых типов, строятся причалы, улучшается «стыковка» водных и сухопутных видов транспорта. Для эксплуатации на малых реках используются баржи-сухогрузы с небольшой осадкой. Появились современные сударефрижераторы для фруктов, овощей, мяс-

К 40-летию Великой Победы

Юбилей ветерана

В один из прекрасных дней лета в поселке Степном в доме ветерана Великой Отечественной войны и труда Набиуллы Якуповича Тапакова собрались дети, родные и близкие, чтобы отметить его 75-летие.

Хотя Набиулла-ага в преклонном возрасте, но и сегодня по силе возможности участвует он в совхозном производстве. Во время посева и уборки урожая работает водовозом. Летом назначают его сторожем.

Свой трудовой путь он начал конюхом в родной деревне Сабырово. Однако скоро началась Великая Отечественная война. Весть о войне застала его на сенокосе. Осенью Набиулла направили в город Челябинск, где полтора года трудился на тракторном заводе, который переоборудовался на выпуск продукции военной промышленности. Делали кирпич, раствор и одновременно к заводу пристраивали новые корпуса.

Молодой, энергичный Набиулла, как и тысячи его сверстников, хотел своими руками бить врага и в январе

1943 года добровольно уходит на фронт.

— Легендарный Ленинград. Суровые дни блокады. Готовилось наше наступление. 60 километров прошли пешком по лесу. Короткая остановка, сверху одели белые халаты. С автоматом и гранатами в руках, с криком «Ура» ринулись в бой. В нашей роте было 28 солдат, а к утру, когда завоевали холм, нас осталось только четверо, — вспоминает старый ветеран. — Боев было много. Потерял многих своих друзей. В марте 1945 года вышли на территорию фашистской Германии. Тогда я был помощником пулеметчика и, получив ранение, попал в госпиталь. Через месяц опять продолжал воевать. Однако до Берлина не дошел. Когда был второй раз тяжело ранен, меня отправили в тыл, — закончил он свой короткий рассказ о тех тяжелых днях войны.

После возвращения с фронта Набиулла Якуповича назначают заведующим фермой. Но вскоре, в 1947 году, по семейным обстоятельствам он переезжает в совхоз «Степ-



ной», где работает конюхом до самой пенсии.

Трудился бывший фронтовик честно. Не раз присваивалось ему звание «Победитель в социалистическом соревновании», награждался Почетными грамотами и ценными подарками.

Нелегкую, но счастливую жизнь прожили Набиулла-ага и его спутница жизни Юмабика — апа Тапаковы. Вырастили и воспитали троих детей. Старшая дочь Магнур работает в школе техничкой, воспитывает пятерых детей. Сын Гумер стал

шофером, а Танзиля — фельдшером. Оба они также трудятся в родном совхозе.

Неприметен, на первый взгляд, жизненный путь ветерана войны и труда Н. Я. Тапакова. Однако он, как и многие другие люди его поколения, своим скромным трудом внес свою лепту в процветание нашей Родины, отдавая свои силы, а в грозные дни — и даже на смертный бой с ненавистным врагом.

З. ИЛЬБАКТИНА,
селькор.

НА СНИМКЕ: Тапаков Н. Я.

Поконым с отставанием

Выполнение планов по заготовке лома и отходов цветных металлов городами и селами республики способствует ритмичной работе многих предприятий металлургической и машиностроительной промышленности.

Хайбуллинский район хотя и выполнил план сентября по заготовке цветного металла на 113 процентов, однако не погасил образовавшуюся задолженность за прошлые месяцы. В результате план третьего квартала выполнен только на 66,7 процента, а девятимесячный — на 87,4 процента, задолженность составила 2,5 тонны.

Заканчивается октябрь, в счет плана которого 249 килограммов цветного металла сдал только Акъярский совхоз. А ведь в октябре с учетом погашения задолженности району надо сдать около пяти тонн цветного металла. Это не мало.

Основными виновниками срыва выполнения планов являются руководители районного объединения «Сельхозтехника», которое имеет задолжен-

ность 1700 кг, плюс план октября 930 кг. Лом и отходы цветных металлов здесь в наличии имеются (около четырех тонн), но не сдаются.

Самарское автотранспортное предприятие за 10 месяцев уже задолжало более тонны цветного металла, хлебозавод — 415 килограммов, райпо — 447, межхозяст в е и н а ПМК — 95, райобъединение «Сельхозхимия» — 132 кг.

Наступил решающий период для выполнения планов месяца, квартала и четвертого года пятилетки в целом. Передовые коллективы республики решили и светлый праздник Великого Октября отметить досрочным выполнением планов с погашением всех задолженностей. Этот патристический почин не останется без внимания и у ломосдатчиков Хайбуллинского района. Нет сомнения в том, что и они погасят задолженность по цветному металлу, и досрочно выполнят план.

Х. АРТЫКАЕВ,
уполномоченный республиканского управления «Вторцветмет».

Новоселья в „Красном маяке“



Горьковская область. В колхозе «Красный маяк» Городецкого района успешно решаются задачи социально-культурного развития.

Строительство ведется комплексно. Основное направление взято на сооружение домов с приусадебными участками. За последние годы в селе выросли три новые улицы, отпраздновали новоселья более ста пятидесяти семей. Жилая зона формируется вокруг общественного центра. На очереди — строительство Дома пионеров, детской музыкальной школы, комбината бытового обслуживания. Предполагается, что через несколько лет на центральной усадьбе хозяйства станут проживать две тысячи человек и на каждого из них будет прихо-

даться по 15 квадратных метров жилой площади.

На Всесоюзном смотре-конкурсе на лучшую застройку и благоустройство совхозных и колхозных поселков центральная усадьба «Красного маяка» удостоена Диплома I степени ВДНХ СССР.

НА СНИМКЕ: вручение символических ключей от новых квартир. Справа налево — секретарь парткома В. Е. Расторгуев, председатель колхоза Герой Социалистического Труда И. П. Железов, председатель профкома Н. Д. Полознава, мастер машинного доения В. М. Славная, комбайнер А. И. Румянцев и механизатор В. В. Тихомиров.

Фото В. ВОЙТЕНКО.
(Фотохроника ТАСС).

СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕЧАЕМ

В связи с поступающими запросами управление сельского хозяйства исполкома райсовета разъясняет, что постановлением Совета Министров СССР от

О предоставлении жилья переселенцам

31 мая 1973 года «О льготах по переселению» предусмотрено предоставлять семьям переселенцев в год вселения отдельные жилые

дома или квартиры, приусадебные участки в установленных размерах и в течение 2-х лет после вселения освобождают переселен-

цев от квартирной платы и предоставлять им бесплатно топливо и коммунальные услуги по действующим нормам.

На ВДНХ СССР

ных и молочных продуктов. Уже накоплен ценный опыт контейнерных перевозок, что позволяет экономить значительные средства, ускорять транспортные операции.

УРОК БОРЬБЫ С ЭРОЗИЕЙ

После проведения первоочередных мер против водной эрозии почв в Норинской овражно-балочной системе (Житомирская область) защищено около 14 тысяч гектаров земли, в том числе более 9 тысяч гектаров сельхозугодий. Между тем всего лишь несколько лет назад в местных хозяйствах ежегодно исключалось из аграрного производства до 135 гектаров пашни. Поток смывали со склонов с каждого гектара в среднем по 44 кубометра плодородной земли за год.

Водная эрозия все больше угрожала дорогам и инженерным коммуникациям. Попытки остановить рост оврагов только путем лесонасаждений не помогали: овраги врезались в лесопосадки, сносили на свое дно деревья и кустарники.

О том, как был найден выход и как решается эта проблема сегодня, специалисты могут узнать на ВДНХ СССР в павильоне «Земледелец».

На территории Норинской овражно-балочной системы расположены восемь колхозов, они имеют десятки тысяч гектаров сельхозугодий, занимаются льноводством и животноводством. Понятно, что эрозия мешала стабильному ведению хозяйства.

Деловая перспективная программа защиты земель была разработана для этого района в институте Укрземпроект при участии

Житомирского филиала института. Первоначально организовали экспериментальный участок на эродированных землях колхоза «Новое життя» площадью 325 гектаров. Провели агротехнические и лесомелиоративные работы, построили необходимые гидротехнические сооружения, в том числе водозадерживающие и водоподводящие валы — каналы и террасы, быстротоки из железобетонных блоков, каменные запруды и т. д.

С учетом опыта этого эксперимента были затем спроектированы и осуществлены подобные работы на всей территории овражно-балочной системы. Во всех хозяйствах уточнено землеустройство с противозрозийной организацией территории. Понадобилось по-новому сформировать севообороты. Конечно, большое внимание уделили

наиболее доступным, но эффективным приемам — обработке почв поперек склонов, безотвальной пахоте с сохранением пожнижных остатков, полосному размещению культур. Хорошо помогли приостановить эрозию повышенные дозы органических удобрений. В комплексе мер свою роль сыграли и защитные лесонасаждения, и гидротехника.

В итоге всех этих работ удалось практически остановить смыв плодородных почв. Закреплено и облесено 1633 оврага, их рост прекращен.

Урожайность культур, возделываемых хозяйствами округа, заметно возросла. Таков результат заботы земледельцев о своей земле-кормилице. В ближайшие годы противоэрозийные работы в Норинской системе будут продолжены.

(ТАСС).

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



ВЕЧЕР „ПРАЗДНИК ХЛЕБА“

Стало традицией ежегодно в конце сентября в школах проводить вечера «Осенний бал». Но в этом году в нашей Акъярской средней школе № 1 было решено организовать не просто вечер отдыха, а «Праздник хлеба». Как и ожидалось, это мероприятие прошло намного интереснее и полезнее для нас, учащихся.

Все ученики готовились к этому дню основательно. Каждый класс выпустил стенную газету, в которой сами же ученики написали очень интересные статьи о нашей летней трудовой четверти, о том, как принимали участие в хлебной страде, тут же были помещены пословицы и поговорки о труде хлеборобов и о хлебе. Все газеты были красочно оформлены. Задолго до начала праздника силами учащихся был оформлен актовый зал школы, вывешены лозунги: «Хлеб — всему голова», «Хлеб — чудо земли».

... И вот наступил долгожданный день. Под музыку в зал входят гости — ветераны Великой Отечественной

войны Т. А. Янцкий, А. Я. Туницын, колхозники Р. Г. Казакбаев и А. Туляшев, представитель райкома ВЛКСМ Т. Х. Илимбетова. Хлебом и солью встречают их ученики 10 «а» класса Шамиль Юлдашбаев и Лилия Асаинова.

На красочно оформленных столах в зрительном зале присутствующих предстали дары осени и хлебные изделия, которые испекли ученики старших классов. Тут были и караваи, и хворост, и домашнее печенье, на каждом столе красовались огромные букеты из осенних листьев и ярких цветов, выращенных на пришкольном участке учениками 5-7 классов.

Литературно-музыкальной композицией «Хлеб России» открыли вечер учащиеся 10 «а» класса. Ребята торжественно и проникновенно рассказали об истории хлеба, о блокадном хлебе Ленинграда, труде хлебороба. В заключение все вместе исполнили песню «Пусть всегда будет солнце».

Затем слово предоставили нашим дорогим

гостям. Т. А. Янцкий поделился своими воспоминаниями о военном хлебе, рассказал об освоении целинных земель нашего района и первоцелинник а. х. Р. Казакбаев познакомил собравшихся с профессией агронома, перспективами колхоза имени Фрунзе, рассказал о передовиках колхозного производства и посоветовал нам после окончания школы остаться работать в селе.

Вскоре на столах появились самовары и за дело взялись девочки: угостили гостей чаем и предложили попробовать то, что испекли сами. Не замедлила прийти в гости и «Осень» (Наталья Жукова) со своей свитой. Каждый класс представил костюмы, подражающие дарам осени. Лучшим костюмом оказался у 10 «а» класса. «Осень» предложила учащимся и гостям принять участие в игре: «Кто больше знает пословиц и поговорок о хлебе».

Затем гости и ученики исполнили традиционную башкирскую пляску, танцевали.

Теплой и доброжелательной была атмосфера на празднике. Все чувствовали себя так, как будто находились в одной большой семье.

Надолго запомнят ребята этот вечер, на котором мы не только отдохнули, но узнали много нового и интересного.

Л. ЮЛДАШБАЕВА,
культсектор.

СЛУЖАТ ПАРНИ РОДИНЕ



БЛАГОДАРНОСТЬ МАТРОСУ



Виктор Губский после школы три года работал на производстве. В прошлом году он хорошо тру-

дился на тракторе, а во время уборки — на комбайне в Маванском совхозе.

И вот настала его черед служить в рядах Советской Армии. С большой радостью пошел он отдавать священный долг перед Родиной. Великая честь выпала ему защищать рубежи нашей страны.

Призвено служит он. Уже на третьем месяце службы командир войсковой части матросу Губскому Виктору Васильевичу за высокие показатели в боевой и политической подготовке, примерную воинскую дисциплину объявил благодарность.

Надеемся, что Виктор, отслужив свой срок, перенет в родной совхоз и будет успешно трудиться по реализации Продовольственной программы страны.

НА СНИМКЕ: матрос Виктор Губский.

Проводы

Целинной средней школы.

Призывающимся в ряды Вооруженных Сил посвящали концертные номера и тематический музыкальный монтаж. Будущим воинам даны наказы: зорко оберегать мирный труд народа, им также вручены подарки.

Валерий Уршеев от имени своих сверстников заверил участников вечера, что они оправдают доверие земляков и выполнят

их наказ. На действительную срочную службу призываются 14 юношей, среди них уже успевшие проявить себя в совхозном производстве везсанитар Владимир Балакин, рабочий строительного цеха Фаниль Сулейманов и Вакиль Файзуллин, тракторист Шамиль Исянбаев.

На вечере к призывникам с теплыми словами благодарности за хороший труд обратился секретарь парткома совхоза Ю. З. Аслаев.
М. СУЛТАНОВА,
директор СДК.

Служба здоровья

Менингококковая инфекция

Это острое, заразное заболевание, характеризующееся хатаром носоглотки, гнойным воспалением мозговых оболочек, поражением мелких кровеносных сосудов кожи, слизистых, жизненно важных органов с образованием звездчатых сыпей преимущественно на нижних конечностях, лице и на туловище.

Возбудитель — менингококк — очень неустойчив во внешней среде, быстро погибает на свету, под действием нагревания, дезинфицирующих средств, и он паразитирует только у людей. Источники инфекции — больные или менингококконосители. При хронических воспалительных процессах в носоглотке также носительство продолжается несколько месяцев. Заражение происходит при близком контакте и скучности с больным.

Это острое, заразное заболевание, особенно после вспышки гриппа, отмечается подъем заболеваемости. Восприимчивость всеобщая, начиная с первых недель жизни. 80 процентов заболевших составляют дети до 14 лет. Инкубационный период от 3-10 дней.

Типичные формы менингококковой инфекции начинаются внезапно: подъем температуры, резкая головная боль, повторная рвота, беспокойство, немотивированные вскрикивания, плач, непереносимость яркого света, шума, прикосновения. Большой лежит на боку, запрокинув голову, прижав к животу согнутые в коленях ноги. У грудных детей выбухает большой родничок. В первый же день у большинства на коже ягодиц, бедер, голеней, стоп, на руках, лице появляется сыпь различной формы и величины и плотная на ощупь. Число эле-

ментов может быстро увеличиваться, в их центре происходит омертвление кожи. В наиболее тяжелых случаях сыпь становится сине-багровой. Быстро нарастает отек, сердечно-сосудистая недостаточность и жизнь больного зависит от быстроты начала лечения.

При первых признаках заболевания следует немедленно вызвать скорую помощь. Больного необходимо срочно госпитализировать в инфекционное отделение.

Атипичные формы болезни — менингококковый назофарингит и менингококковое носительство — выявляется обычно при обследовании лиц, имевших контакт с больным тяжелой формой заболевания.

При менингококковом назофарингите отмечается заложенность носа, першение в глотке, сухой кашель, головная

боль, непереносимость яркого света, разных звуков, прикосновений, может быть рвота. Температура нормальная или держится 1-3 дня. Больные подлежат немедленной изоляции, так как они не только распространяют инфекцию среди окружающих, но менингококки могут проникнуть в кровь и мозговые оболочки, вызвать в гнойный менингит или менингококковый сепсис.

Профилактика менингококковой инфекции заключается в быстрой изоляции больного, наложении 10-дневного карантина. Контактные подвергаются наблюдению у ЛОР врача для выявления атипичных форм болезни. Детям делают с профилактической целью гамма-глобулин. Помещение, из которого удален больной, часто проветривают, проводят влажную уборку с 0,1 процентным раствором хлорамина.

Ф. АБДУЛЛИНА,
инфекционист районной больницы.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ,
28 октября
8.00 — Время 8.40 — «Красные колокола». Семисерийный художественный телефильм. 3-я серия. 9.40 — Будильник. 10.10 — Служу Советскому Союзу! 11.10 — «Здоровье». 11.55 — Музыкальная передача «Утренняя почта» 12.25 — Встречи на советской земле. 12.40 — Сельский час. 13.40 — Музыкальный киоск. 14.10 — Сегодня — День работников автомобильного транспорта. Принимает участие министр автотранспорта РСФСР Ю. С. Сухин. 14.40 — Концерт по заявкам работников автомобильного тран-

Коллектив районной типографии и редакция газеты «Знамя труда» выражает глубокое соболезнование наболице типографии Асаиновой А. Б., семье, родным и близким по поводу кончины отца
ТАТЛЫБАЕВА
Байкала Хусановича

спорта. 15.25 — Клуб путешественников. 16.25 — К 40-летию Великой Победы. Художественный фильм «В небе «ночные ведьмы». 17.40 — Международная панорама. 18.25 — Премьера документального телефильма «Орбиты космические и земные». 19.20 — По страницам передачи «Вокруг смеха». 20.30 — Время 21.05 — Мелодии и ритмы зарубежной эстрады. 21.50 — «Размышления о доме Герцена». Документальный фильм о литературном институте им. Горького. 22.20 — Новости.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Администрация, профкомитет и коллектив районного производственного управления бытового обслуживания населения выражают глубокое соболезнование парикмахеру Гвоздевой С. В., портному Куликовой Л. В., родным и близким по поводу смерти отца
ГВОЗДЕВА
Виктора Семеновича

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-82, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.